

# Наша



# вера

№ 7 (158)

август

2014

Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

По благословению митрополита Калужского и Боровского Климента

## Примиришься с собой

Авва ИСААК СИРИН

Любящий беседу со Христом любит быть уединенным. Любящий пребывать в обществе многих есть друг мира сего. Если любишь покаяние, то возлюби и безмолвие, ибо вне безмолвия не бывает совершенного покаяния.

Стяжи мир в себе и будут иметь мир с тобою небо и земля.

Покрой согрешающего, если это не приносит тебе вреда: этим ты ободришь его к покаянию и исправлению, а тебя будет поддерживать милость Владыки твоего. Немощствующих и опечаленных сердцем утверди словом и всеми средствами, находящимися в твоей власти, и та десница, которая носит всё, будет поддерживать тебя.

Прими участие трудом молитвы и скорбью твоего сердца в огорченном сердцем, и отвернется источник милости пред прошениями твоими.

Не променяй любви к брату твоему на любовь к какой-нибудь вещи: потому что любовью к брату ты стяжал внутри тебя Того, Кто драгоценнее всего в мире. Оставь малое, чтоб приобрести великое. Пренебреги излишним и ничего незначащим, чтоб приобрести многоценное. Будь умершим в жизни твоей, чтоб тебе не жить для смерти.

Душа милостивого сияет паче солнца и непрестанно увеселяется видением Божественных откровений.

На всех изливай милость твою, и от всех будь далёк по телу

Брат! Заповедаю тебе: на весах твоего рассуждения да преобладает постоянно милость твоя, все прочие виды добра, доколе ты не ощутишь в себе той милости, которую имеет Бог к миру (Мф.5:45). Милосердие да будет для нас зеркалом и да можем мы увидеть в себе (при посредстве милосердия) подобие и истинный образ совершенства, находящегося в естестве и существе Божием.

Жестокое и немилостивое сердце никогда не может очиститься. Милосердный человек есть врач души своей: он, как бы сильным движением ветра, изгоняет омрачение страстей из внутренности своей. Милость есть благой долг наш Богу по Евангельскому слову жизни.

Авва ИПЕРХИЙ

Нам должно приготовляться к перенесению напасти прежде пришествия напасти, чтоб оказаться искусными в то время, когда она придет.

Истинно премудр не тот, кто учит словом, но кто наставляет делом.

Древо жизни, возрастающее до небес – смиренномудрие.

Подражай смирием мытарю, чтоб не быть осужденным подобно фарисею; последуй кротости Моисея, чтоб избавиться окаменения сердечного и придти к источникам вод.

Сколько имеешь силы, потрудись в избавлении ближнего от греха его, не укоряя его за грех: и Бог не отвращается от обращающихся к Нему. Злоба и лукавство да не вкрадутся в сердце твое, чтоб ты имел возможность говорить: «остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим».

Из «Отечника» свт. Игнатия (Брянчанинова).

## Лето

## крестоходное



Иринарховский крестный ход в честь святого Иринарха Заворника - снова в поле нашего внимания. Читайте о нём на стр. 4-5.

### Духовно-просветительский центр «Фавор» начал свою работу



По благословению митрополита Калужского и Боровского Климента, главы Калужской митрополии, в Калуге начал работу Духовно-просветительский центр «Фавор». Каждый четверг по адресу: **Театральная, 33/13** (напротив аптеки «на стрелке») всем желающим рассказывают о подготовке к Таинствам Крещения, Венчания, Причастия, первой исповеди и о многом другом.

Беседы проводят настоятель храма в честь великомученика Георгия «за лавками», председатель Миссионерского отдела Калужской епархии протоиерей Георгий Казанцев и председатель Отдела религиозного образования и катехизации иерей Игорь Горня.

Параллельно в «Фаворе» работает Межприходская библейская школа «Евангелие – настольная книга». Она намерена объединить прихожан разных калужских храмов, которые хотят изучать Священное Писание. В планах открытие ещё нескольких подобных центров в разных частях города: микрорайонах «Северный», «Первый берег», «Анненки».



СЛАВА ЦЕРКВИ – ЕЁ СВЯТЫЕ

# Зачем святой Кукша

## иссушил озеро?

9 сентября - день памяти святого Кукши, апостола и проповедника вятичей



### Патриарх молится о мире на Украине

МОСКВА. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл поздравил президента Украины П. Порошенко с Днём независимости Украины. «Вновь и вновь призываю Вас ради блага всех жителей Украины сделать всё возможное для скорейшего прекращения кровопролития», – говорится в патриаршем поздравлении.

Предстоятель убежден, что стране «жизненно необходимы» мир и гражданское согласие, объединение вокруг христианских ценностей и общенациональный диалог, через который люди разных взглядов и убеждений, разделённые противостоянием, могли бы реально участвовать в определении судьбы своего Отечества.

«Дорогая моему сердцу Украина – наследница и хранительница заветов святого равноапостольного и великого князя Владимира, крестителя Руси. Во многом именно поэтому её народ призван являть миру пример благочестивой жизни по правде Божией. Показательно, что среди стран с большинством православного населения Украина занимает одно из лидирующих мест по количеству православных храмов», – отметил патриарх Кирилл.

«Верю и надеюсь, что Украина в самом скором времени станет процветающей страной, население которой не будет страдать от последствий греховной человеческой воли», – сказано в поздравлении.

### Архиепископ Горловский и Славянский Митрофан о разрушении храмов

ГОРЛОВКА. «Мне трудно представить человека, который берёт снаряд и запускает его в храм. Но когда количество обстрелянных и сожжённых храмов становится таким огромным, и гибнут люди, при этом рядом с нашими храмами ни в одном из случаев не было ни блокпостов, ни военной техники, ни каких-то штабов, то складывается, конечно, ощущение, что храмы становятся целями. Хотя я честно скажу, мне в это верить не хочется», – сказал архиепископ Горловский и Славянский Митрофан.

Напомним, что о том же в своём слове недавно сказал и Святейший Патриарх: «Я не верю, чтобы на храм мог быть случайно сброшен снаряд, я не верю, что это мог сделать православный человек, принадлежащий к нашей Церкви, но я знаю, какой злобой дышат те, кто к нашей Церкви не принадлежит. И не исключено, что целясь в этот храм, они целились во всех нас, во всю Русь Святую, во всю Русь историческую, в которую многократно целились на протяжении всей нашей истории».

Архиепископ Митрофан и сам не раз попадал под обстрелы: «У нас в епархии за этот месяц два храма уничтожены полностью, шесть храмов пострадали в результате обстрелов. ... Мы надеемся только на Бога. Ни ООН, ни ОБСЕ, ни другим международным организациям, наверное, нет дела до того, что с нами происходит», – уверен он.

Святитель Симон, епископ Владимирский и Суздальский (XI век) писал о Кукше как о человеке, имя которого было тогда известно всем: «Как могу достойно прославить святых мужей, бывших в святом Печерском монастыре, в котором язычники крестились и становились иноками, а иудеи принимали святую веру? Но я не могу умолчать о блаженном священномученике и черноризце сего монастыря Кукше, о котором все знают, что он прогонял бесов, крестил вятичей, дождь свел, иссушил озеро, сотворил многие другие чудеса и после многих мук убит был с учеником своим Никоном».

Несколько строк, а за ними – жизнь святого человека, который ходил по земле, по которой теперь ходим мы, творил здесь чудеса, поражавшие воображение язычников, проповедовал христианскую веру и, таким образом, преобразил жизнь наших предков – вятичей. Нам, современным жителям этой земли, его имя ныне ничего не говорит, но когда-то о его подвиге хорошо знали. Неслучайно епископ Симон, рассказывая о других печерских старцах, ссылался на литературные источники. А говоря о Кукше, ограничился словами: «...его же вси сведуют», то есть ясно дал понять, что известность преподобного выходила далеко за рамки Печерской обители.

Итак, что за человек был Кукша? Как мы уже знаем, он жил в первой половине XII века и был монахом. В знак начала новой жизни, полностью посвящённой Богу, человек берёт новое имя. Так и Кукша получил в монашестве имя – Иоанн. Ни в житии священномученика, ни в службе ему не упоминается о том, почему он, имея христианское имя Иоанн, сохранил языческое имя Кукши. Возможно, дело в том, что обычай иметь кроме христианского имени ещё и народное, сохранился на Руси долгое время после принятия Православия.

Откуда Кукша пришёл в Печерский монастырь? Историки

допускают, что преподобный сам был родом из вятичей, возможно, из княжеской отрасли вятичей, поэтому именно в эти земли пошёл, чтобы просветить светом христианской веры своих единоплеменников.

Можно точно предположить, что Кукша прожил немалое время в монастыре, потому что был не просто монахом, а ещё и священником. Стать священником монах мог только после нескольких лет подвижнической жизни в обители. И когда игумен поручил Кукше взять в помощники молодого инока Никона и идти в прятскую землю проповедовать веру Христову, иноки тут же оставили дорогое им монашеское уединение, и пошли в далёкие края к людям, которые ничего не слышали о Христе, ничего о Нем не знали и не ведали.

В землю вятичей-язычников Кукша и его ученик Никон пришли примерно в 1113 году.

### На вятской земле

Когда Кукша увидел жизнь вятичей, его сердце сжалось от жалости и сострадания.

Несмотря на то, что Русь приняла христианство при святом князе Владимире в конце X века (988 г.), к началу XII века язычество оставалось религией не только вятичей, но и значительного числа жителей древней Руси, особенно сельского населения.

Вятичи, как и другие славянские племена, обожествляли силы природы. Они жили по рекам Оке и Десне на территории нынешних Орловской, Калужской и Тульской областей, в то время представлявших собой дикие непроходимые леса и дебри. Да и сами люди, жившие погуще и замкнуто по глухим лесам, были как дикие звери. Преподобный Нестор Летописец, описывая вятское племя, возмущался их гнусными обычаями. Это был «дикий и неприветливый край... с редким населением, которое пряталось по лесам, как звери, ело всё нечистое... срамословило пред отцами, браков не имело, но были зато игрища, где молодые люди, стоворившись с девицами, похищали их. У вятичей было многоженство, а в похоронных обрядах они держались трупосождения» (Д. И. Малинин. Калуга. Опыт исторического путеводителя по Калуге).

К таким-то людям из далёкого Киева пришёл святой Кукша со своим верным учеником. Он понимал, что эти люди не ждут его, что нравы их жест-

Святой монах Кукша Печерский принял мученическую смерть от рук вятичей – дремучего языческого племени, среди которого он проповедовал христианскую веру. Это случилось девятьсот лет назад. Сам Кукша пришёл в наши края из Киево-Печерского монастыря – обустроенной обители, где давно утвердилось христианство, сложилась монашеская жизнь, наполненная трудом и молитвами братьев по вере. Зачем же этот иннок оставил дорогой его сердцу монастырь, и пошёл в дикий край, к язычникам? Ради чего?

токи, а расправа быстра. Понимал, что та жизнь, которую они вели в своих болотистых лесах, привычна им, ибо они не знают другой.

Рассказ епископа Симона о делах, совершаемых Кукшой в Вятской земле, краток. Он прогонял бесов, творил великие чудеса, которые поражали язычников, не представлявших, что человеку такое под силу. Даже их самые могущественные жрецы не могли совершить то, что делал этот монах из далёких земель! Как известно из летописи, он свёл с неба дождь, иссушил озеро.

«Почему из множества чудес упоминаются именно эти, связанные с воздействием на природу? Дело в том, что «для вятичей, добывавших средства к жизни земледелием, большое значение имели благоприятные погодные условия. Известно, что во время проповеди священномученика Кукши случилась долговременная засуха, и местные ведуньи, к своему окончательному посярмлению, истожили все заклинания и заговоры, чтобы вызвать благодетельный дождь, но дождя всё не было. И тогда святой Кукша, помолвившись Господу Богу, даровал нашим предкам столь понятное знамение всемогущества Божия, как обильный дождь на их иссохшие поля» (по книге: Блаженная Матрона Московская, глава: Священномученик Кукша Печерский, апостол вятичей).

Когда же языческие жрецы стали приносить Всемогущего Бога, силой Которого Кукша совершил чудо ниспослания дождя, и говорить, что только это и может делать «Христианский Бог», Кукша, на их глазах, совершил «противоположное» чудо – иссушил озеро.

Когда язычники увидели силу, которой обладал святой старец, они стали слушать его слова. А Кукша усердно объяснял им Евангельское учение, и сердца людей постепенно наполнялись радостью, светом и изумлением. Но не всем нравились успехи проповеди святого монаха и его ученика. Среди жрецов они возбуждали зависть и ненависть. Увы, Истина их не интересовала, а только – потеря авторитета и почитания среди людей. Жрецы понимали, что так все могут скоро перейти в христианство, и решили не ждать этого.

Поскольку своими чудесами или проповедями они не могли победить святого чудотворца, они решили убить Кукшу и его верного ученика.

### Кончина монахов

Смерть печерских проповедников оказалась поистине ужасной. «...По многих муках усечен бысть с учеником своим», – рассказывает о Кукше епископ Симон. В древней Руси слово «усечен» употреблялось в самом буквальном смысле слова, когда речь шла об усечении головы. «Кукша, крестя неверных, под венеч дасть главу» – так гласит надпись XVII века под гравюрой, изображающей обезглавленное тело печерского страдальца. Перед смертью проповедника долго мучили, вероятно, заставляя отречься от Христа.

Но, несмотря на гибель миссионеров, дело их принесло добрые плоды. Придет все несколько десятилетий, и семена христианского просвещения дадут всходы на вятской почве. Уже в 40-е годы XII века вятичи, и именно их правящая верхушка, старейшины, будут изображаться в источниках вполне искренними радетьями христианами.

Со смертью Кукши в далёкой от Киева земле, связана одна удивительная история. В Киево-Печерском монастыре оставался друг Кукши – монах, преподобный Пимен Постник. Между ними была такая глубокая духовная связь, что Пимен в тот день, когда мучили и убивали Кукшу, прозрел (то есть почувствовал, словно глазами увидел) его смерть. Мука наполнила его душу, будто не друга пытали, а его самого.

В храме в это время мирно шла служба. Вдруг Пимен вышел на середину Печерской церкви и с болью воскликнул: «Брат наш Кукша убит на расвете!». И сказав это, умер.

\*\*\*

У святого Кукши было милующее, сострадательное, неустрашимое сердце, которое горело любовью к своим соплеменникам – несчастным, жестоким людям. Может быть, даже прозревая духом свою будущую мученическую участь, он пошёл к ним, проживавшим свою жизнь в духовной тьме, что изменить её. Это ему удалось.

Юлия БЕЛКИНА.



## Делегация Русской Православной Церкви прибыла в Исламскую Республику Иран

24 августа 2014 года согласно решению Священного Синода РПЦ для участия в IX заседании Совместной российско-иранской комиссии по диалогу «Православие-Ислам» в Тегеран прибыла делегация Русской Церкви. Возглавляет делегацию архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт.

Делегация посетила посольство России в Иране, где состоялась встреча с Чрезвычайным и Полномочным Послом Л.С. Джагаряном. Архиепископ Феофилакт рассказал о программе предстоящего диалога с иранской стороной, а также ознакомил Л.С. Джагаряна с позицией Церкви по ряду актуальных вопросов, касающихся межрелигиозного диалога со странами исламского мира.

Посол познакомил членов церковной делегации с деятельностью дипломатической миссии в Иране, поделился своим видением важных вопросов, связанных с российско-иранскими отношениями.

Гости посетили расположенный в посольстве исторический зал, где проходила встреча членов Тегеранской конференции 1943 года: И. Сталина, Т. Рузвельта и У. Черчилля.

## В России начала работу «горячая линия» церковной помощи украинским беженцам

МОСКВА. «Во многих регионах Церковь разместила беженцев в своих учреждениях, прихожане и священники берут их к себе домой, покупают билеты к родственникам, но сейчас мы переходим к новому этапу помощи. Используя горячую линию, мы будем выявлять тех, кому сейчас сложнее всего», – заявил глава синодального Отдела церковной благотворительности и социального служения епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон.

По его словам, в первую очередь Церковь постарается оказать адресную помощь наиболее уязвимым категориям беженцев – многодетным семьям, инвалидам, тяжелобольным пожилым людям, одиноким матерям с детьми.

Принимать заявки по телефону будут операторы православной службы помощи «Милосердие» и сотрудники общецерковного штаба помощи, созданного при синодальном отделе. Помимо просьб о помощи, по телефону будут приниматься предложения по трудоустройству и жилью для беженцев. Также операторы смогут давать консультации по получению правового статуса, а в случае необходимости переключать позвонившего на юриста общецерковного штаба или предоставлять необходимые контакты государственных и общественных организаций.

Телефон «горячей линии»: 8-800-200-4198. Звонок по России бесплатный. Наряду с этим в Русской церкви продолжается сбор помощи для украинских беженцев. На счёт синодального Отдела по благотворительности поступило свыше 51 млн. рублей в качестве пожертвований.

## ЛЕТО – ЭТО МАЛЕНЬКАЯ ЖИЗНЬ

# Добро пожаловать: второй отряд



### Горячая смесь

Девичья смена, 3 недели (19 июля – 8 августа), второй отряд (всего отрядов девять, девятый – самый младший, первый – самый старший). 20 девочек, возраст – от 11 до 14 лет. Вполне себе горячая смесь. На каждом отряде по две вожатых. Моя коллега Алла Сергеевна сразу произвела впечатление решительной девушки, отвечающей за свои слова.

Кроме вожатых, в лагере много разных чрезвычайно важных людей. Во-первых, духовники смены – их двое, отец Сергей Балаонов из Обнинска и отец Евгений Кандыбин из Белоусово. Кроме того, есть ещё дьякон отец Максим Шишин из Калуги – он значителен ещё и тем, что ведает хозблоком и выдаёт разные жизненно важные вещи, вроде постельного белья, тазов, стирального порошка и подобное. Есть директор лагеря – отец Алексей Пелевин, настоятель Никитского храма г. Калуги, он приезжает из Калуги на открытие и закрытие смены, а кроме того, в середине смены, в связи с визитами Особо Важных Лиц. Остальные важнейшие действующие лица, то есть те, с кем мы непосредственно взаимодействуем, – это начальник смены (он же – скорая помощь), старшая вожатая, физрук, хореограф и организатор культурной программы, руководитель музыкального кружка, кружковод, библиотекарь и, конечно, работники кухни, персонал, вахта и врач!

19-го, в субботу вечером приезжают дети. Мы встречаем их на плацу, сразу собираем в отряды, уводим в корпус. Заселение, потом обед, медосмотр. День проходит в бытовых хлопотах, но днём удаётся найти время и всем познакомиться: правда, имена запоминаются далеко не сразу. У нас в отряде всех по двое – Елизавет, Викторий, Маргарит, Надежд, Анастасий, Кристин. Марии тоже, выходит, две. Кто-то любит спорт, кто-то – музыку, рисование, танцы, плавание, книги.

Смена начинается и заканчивается молитвенным обращением к святому Иоанну Златоусту и всем святым с просьбой о покровительстве и поддер-

Лагерь, или православный молодежный центр «Златоуст», как его официально именуют, существует уже 13 лет. Он находится недалеко от села Детчино, ближайшая деревня – в двух километрах, примерно на таком же расстоянии – Лаврово-Песочня. И хотя люди поблизости есть, кажется, что лагерь надёжно укрыт лесами от остального мира. Дорогу, которая ведёт в лагерь, переходят косули, по территории скачут зайцы, не говоря уже о ежах и прочей живности. На рассвете поют не ведомые мне птицы. Пару лет назад я была здесь на молодежном слете, но в этом году совершенно неожиданно для себя стала вожатой.

жке и благодарностью. Распорядок дня – такой же, как и во многих лагерях, только каждый день начинается и заканчивается общей молитвой в храме. В предпоследний день наш отряд опоздал на молитву – увлеклись разговорами на «свечке» и потеряли счёт времени. Ну что же, помолились в отряде, но было ясное чувство, что день остался неполон. Наутро все пришли вовремя.

### Лагерная жизнь

Итак. 8.00 – подъем. Звучит гимн страны. Через двадцать минут – построение на плацу (так называется площадка между корпусами с флагштоком), а затем – утренние молитвы в храме. Храм построен 13 лет назад и освящён в честь св. Иоанна Златоуста. В субботу и накануне больших праздников (например, празднования в июле 21-го – Казанской и 31-го – Калужской икон Божией Матери) бывает всенощное бдение, по воскресеньям и в дни праздников – Литургия.

Иногда после утренних молитв совершаются молебны. На эту смену пришлось дни воспоминания святых равноапостольных князей Ольги и Владимира, преподобного Серафима Саровского, пророка Илии. За трапезой читаются жития святых, а потом дети отвечают на вопросы об услышанном. За правильный ответ награда – шоколадка.

После завтрака – уборка комнат! Это важнейшее мероприятие, результаты которого в обязательном порядке оцениваются строгой комиссией и озвучиваются при вручении грамот «за чистоту» или анти-

медалей-«хрюшек» за грязь. Например, члены комиссии не ленятся лично, своими руками убедиться в наличии (или отсутствии) пыли в труднодоступных местах: под кроватями и на шкафу.

Потом – общелагерные мероприятия или отрядное время. Можно отправиться в поход: на велосипедах или пешком добраться до ближайшей деревни Дубровка, где священник отслужит литию на братской могиле, всем вместе прочесть имена погибших – много одинаковых фамилий, инициалы говорят о том, что здесь покоятся целые семьи – отец и сын, братья. У старой усадьбы (сейчас она восстанавливается) нарвать созревших слив – и назад, в лагерь. А можно отправиться и дальше – до самого посёлка Юбилейный, почти до села Детчино. Пока едешь на велосипеде, картины, которые открываются вокруг, так увлекают, что некоторые даже съезжают на обочину. Деревья вблизи и вдали, на пригорках, вдалеке деревушка (кажется, даже село, потому что виднеется колокольня храма), мост через реку Суходрев (по обе стороны видны песчаные отмели и заросли камышей, хочется искупаться, но времени на это нет), деревни и посёлки, которые мелькают вдоль дороги. Этот день окрашен в зелёный цвет – листья, травы, кислых яблок-дичков, которые я рву, чтобы утолить жажду, ряски на заросшем пруду, клумбы у храма в Детчино.

Есть маршруты и поближе – их выбирают в жару, когда солнце прожаривает насквозь: «в овраг», на «костровое», «к ис-

точнику», на «старое» или «новое архиерейское место», наконец, «на озеро».

Овраг примыкает к границе лагерной территории, там крутые склоны, тарзанки, остатки щитов и маркировочной ленты. По слухам, здесь проходят тренировки по туртехнике – в общем, привлекательнейшее место. Некоторые даже пытаются отправиться туда ночью, но, будучи пойманными в момент вылезания из окна, откальзываются от этой занимательной мысли и довольствуются днём.

С «костровым» всё понятно: здесь проходит открытие и закрытие лагерных смен, есть лавочки и брёвна, на которых можно сидеть, и кострища. В жару здесь очень жарко, но вечером хорошо.

«Источник» находится рядом с ним: это место, где бьют ключи, вода забрана в трубу, она прозрачная, холодная и очень вкусная. Над источником стоит крест. Рядом деревянный настил, который ведёт на другую сторону оврага. В настиле люк, но ручка люка срезана. Те, кто знает, как его открыть, могут окупаться в купели – и это настоящая Тайна и настоящее Приключение.

«Озеро» – это Лаврово-Песочня. Идти недалеко, чуть больше получаса (а по короткой дороге – и того меньше). Мы побывали там тремя отрядами в один из дней в начале смены.

На «архиерейских местах» есть тень (потому что места расположены под соснами), оборудован стол и лавки, сделан навес. В один из последних дней мы отправляемся на дальнее. Кто-то качается на тарзанке, двое залезли на сосну, некоторые спят, читают, играют на гитаре. Репетируем песни к закрытию, а потом устраиваем в отрядном кругу «падение на доверие»: человек закрывает глаза и становится в круг людей, скрещивает руки. Его задача – стоять на одном месте и самому не передвигать ноги, не шагать, а люди, которые находятся в кругу, осторожно передают, а потом мягко перекидывают его друг другу. Важно не напугать, не уронить – удерживать.

Окончание на стр. 7





### Сборы

Сборы, как всегда, проходили бурно. Кто-то перед крестным ходом внезапно, что называется, «на ровном месте», заболел «в лёжку». На другого обрушилась срочная работа. Третьего пугали неприятности со здоровьем близких. Но при этом что-то поменялось в нашем отношении к крестному ходу. Если раньше подобные препятствия служили поводом, чтобы попробовать выильнуть от предстоящего пути, и только в «принудительном порядке» настраивал себя на надлежащий лад, то теперь эти неприятности пугали. О том, чтобы «не пойти», не было и речи. Каждый из нас прилагал все силы, чтобы нынешний крестный ход для него состоялся. Почему? Потому что в прошлые года, в течение этих дней, совершались не только многочисленные печальные «открытия» о неприглядном состоянии души, в которой – *гади, их же несть числа*, но и иное открывалось явственно: время крестного хода, при правильном его использовании, приносит душе глубокое исцеление. Постепенно, очень не сразу, распутываются многочисленные болезненные узелки души – слезавшиеся, загнившие, закрученные и запутанные, казалось бы, намертво. А потому, как больной, увидев пользу какого-либо лекарства, стремится использовать его для своего выздоровления, так и мы рвались в крестный ход. И это, милостью Божией, почти всем нам удалось.

Когда мы встретились с московской частью нашей многолетней компании, узнали, что там преодолевались подобные же проблемы.

– Оказывается, в крестный ход ещё надо попасть. Не так это просто, и не всем даётся, – был сделан общий вывод.

### В пути

Брат Глеб (он монах, но не в сане) – священосец. Поэтому он возглавляет крестный ход, идёт самым первым. У него в руках фонарь на длинном ше-

сте. Сотворённый свет – символ света Христова, просвещающего всех. Господи, и мой помраченный ум просвети и окаянное сердце мое исправи, молю Тя! За тем и иду.

Кажется, что все вокруг – родные. И те, кто первый раз на крестном ходу, и старожилы, идущие в шестнадцатый раз – столько, сколько он существует. На одной из проповедей игумен Иоанн (Титов) – настоятель Борсоглебского монастыря, что под Ростовом Великим и организатор крестного хода, вспоминал, как в 1997 году по этим местам прошёл первый крестный ход. Вернее, – проехал на автобусе, за несколько часов. Тогда было около ста крестоходцев. А теперь! Оглянешься с пригорка назад, а там тянется длинная вереница людей, конца которой нет.

Идут люди, молятся. На руках у матери – девочка, которой от роду несколько месяцев, а она уже – второй раз в крестном ходу. Как так? Мама ходила, когда малышка была у неё под сердцем. А теперь вот «идёт» на её руках. А потом покатысь в колясочке. А через год-другой будет весело бежать в какой-нибудь крестоходной стайке детей, которых здесь немало.

А вот раб Божий Александр (не узнала отчества, он и имя-то не хотел называть) уже старичок. Правда, в то, что ему восемьдесят лет, поверить трудно – бодрый, поджарый, улыбчивый. Познакомились в последний день, когда мы разобрали рюкзаки, палатки и «ползли» с ними к месту ночлега. Он без просьбы подхватил сзади мою тяжёлую сумку. Разговорились.

– А вы давно ходите в крестный ход?

– Нет, первый раз. Я ведь местный, и каждый год проходил один день, а вечером возвращался к себе в Борисоглебск. А теперь вот решил пройти до конца.

– Что же вас на это сподвигло?

Помолчал немного.

– Вдруг к следующему году

Просторы зелёные бескрайние посреди синих бездонных небес, среди полей – дорога, уходящая вдаль. Вдоль дороги – ковыль, васильки и ромашки, над головой – солнце. А по дороге движется крестный ход – сотни, тысячи людей идут с молитвой. Молодые, пожилые, родители с детьми. А навстречу им, как бы из облака, выдвигается Крест Господень. Ослепительный, яркий, сияющий. И все мы идём вперёд, к нему. Я вдруг споткнулась, чуть не упала. Меня поддержали. Кто-то сзади споткнулся. Кто-то упал. Кто – один раз, кто – много. Но все продолжают идти. Туда, где сияющий Крест...

Такой сон может присниться только крестоходцу. Так, в сгущённом виде, отражаются впечатления прожитых дней – необычных, не сравнимых ни с какими другими, самыми радостными днями жизни. Те пять инаковых крестоходных дней уже в пятый раз были в нашей жизни. Что ни говори, – маленький юбилей. Можно подвести некоторые итоги.

# ИНАКОВЫЕ ДНИ

бесценный!

меня уже здесь не будет... А ведь там, на Небе, тоже, наверное, свой табель трудодней ведут? – Думаю, да.

– Вот! А сколько у меня там прогулов накопилось? Надо навёрстывать, пока живой.

Надо, надо! Наши священники, которых немало шло в крестном ходу, постоянно нам об этом напоминали. Как текут дни жизни, как стремительно улетают один за другим! Не теряйте время! Тем более здесь, в крестном ходу, Господь дал вам эту возможность – ни о чём земном не заботиться, не хлопотать, не суетиться, можно не сокращать молитву, ибо на темечко не давит сотня недоделанных дел, или наоборот – желание отдохнуть, «посидеть» в интернете. Как это бывает дома. Так молитесь, внимайте себе, не ленитесь, очищайте душу покаянием, готовьтесь к Причастию. Не потеряйте этот пятидневный дар Господний, благословенный,

ризиленно:

– Мама, куда же ты летишь? Так и ребёнка потерять можно!

Это он о себе. Невозможно не улыбнуться. Нет, в крестном ходу никто не теряется, мама это знает. Люди только обретают – и себя, и Бога, и друг друга.



### Наши дети

Многие, приезжая в крестный ход первый раз, удивляются – как здесь всё устроено, какие отношения. А ведь здесь, в крестном ходу, говорит один из местных батюшек, отец Александр, жизнь идёт такая, какой она должна была бы быть всегда. Смотри – ты только споткнулся, тебя поддержит десяток рук. Овраг, или высокая трава, или песок непролазный – подхватывают коляску с твоим ребёнком. Помогают всем. Без просьб. О детях заботятся все. Делятся необходимым. В дождливые крестные ходы отдавали запасные дождевики, шерстяные носки. А в «обычной» жизни всегда ли так? Вот, к примеру, обанкротились наши туристические фирмы. Отдыхающие люди попали в тяжёлое положение. Человеку надо домой лететь, а он лишён такой возможности. До 12-ти часов оплаченного времени проживания в отеле ему ещё улыбаются. После 12-ти – он уже не их клиент, с него больше нечего взять, ему не только перестают улыбаться, – перестают замечать.

Слава Богу, не всюду такие отношения между людьми. Дети, идя с родителями крестным ходом, не только видят, как взрослые помогают друг другу, как терпят трудности – жару или ливни, усталость, натёртые ноги, как молятся. Они и сами разделяют те же трудности и радости крестоходной жизни.

Вечером вместе ставят палатки, спешат в храм, на вечернюю службу, занимают очередь за кашей и чаем. А







потом можно погулять, отдохнуть. Кто помладше – носится в своих детских играх. Молодёжь гуляет более чинно, знакомятся друг с другом, общаются. Потом, в течение года, в разных городах они не потеряют друг друга в социальных сетях. А через год встретятся снова уже как добрые друзья.

Среди палаток бежит пацанёнок и припевает «походную» Иисусову молитву. Никто его не заставляет, просто он с ней сроднился за день. Именно она на его устах, а не что-то пустое, суетное, или более того – оскверняющее душу.

Время близится ко сну. И вот уже около своих палаток, тут и там, встают люди лицом на восток, на вечернюю молитву. Можно присоединиться к группе молящихся, где молитвы читаются каждым поочерёдно, можно помолиться уединенно... А дети видят всё, и всё впитывают. Это становится для них нормальным образом жизни: родители идут в поход. Не для того, чтобы на Эльбрус взобраться, а чтобы помолиться, к Богу стать ближе. *Господи, вот я и дети мои пред Тобою* – взывает псалмопевец. Все мы, Господи, дети Твои. Вот все мы – пред Тобою. И всё – ради Тебя. Как можем – молимся, как умеем – служим Тебе. И благодарим Тебя, Господи, за Твой великий дар – за эти возможности!

Реальная жизнь, а не словесные назидания, и есть истинное строительство детской души. И глядя на наших детей, которые идут крестным ходом и молятся, а потом весело играют вокруг палаток, таким бредом кажутся те жуткие конструкции «ювенальной юстиции», которые упорно пытаются протолкнуть в нашу жизнь, в жизнь наших детей, наши же, русские люди. Господи, да наши ли они, или от супостат наших?

И щемит душу: какое будущее ждёт Россию? наших детей? Увы, это вопрос открытый.

**Прогноз погоды отменяется**

Есть в Патерике история про одного святого подвижника, который всю свою жизнь посвятил молитве, покаянию, служению Богу. Он жил в живописнейшем месте, но при этом, погружённый в непрестанное молитвенное делание, не замечал окружающих красот. И какой-то человек соблазнился о нём, и говорил: «Он не обращает внимания на эту дивную природу, а ведь и она – создана Богом, чтобы мы наслаждались ею и приносили Богу хвалу за Его

чудное творение. Правильно ли он поступает?» И тогда другой старец разъянил этому человеку: «Да, красота творения Божия свидетельствует о величии нашего Творца. Но она – только слабый образ, отблеск Божественной красоты, которую узрел тот святой подвижник. А потому он уже не променяет большее на меньшее».

А мы в своей жизни имеем хотя бы пять крестоходных дней, которые можно *сугубо* посвятить молитве. И вот что интересно: если в прежние года весьма волновали мысли о погоде, вообще – о условиях собственного пребывания в пути, то теперь, как-то незаметно, они отошли на второй план. И то сказать: и сильнейшая жара 2010-го была на нашем крестоходном веку, и проливные дожди с раскатами грома 2012-го. Чем нас удивишь?

Но на этот раз даже красоты, действительно, чудесной природы средней-русской полосы (Ярославской области) не так занимали, как раньше. Потому что любоваться ими... не было времени! Идешь по дороге, скажем, среди огромного поля с ромашками, васильками, иван-чаем, рядом с тобой – множество людей, тоже идут с молитвой. Отвлечёшься – наступишь кому-нибудь на ногу, а потому надо быть внимательным, не мешать людям молиться, самому – тоже молиться, смотреть под ноги, вокруг себя. А на окружающие поля, леса, цветы или деревенские домишки с нарядными резными наличниками и палисадничками взглянешь изредка, поразишься Божьей красоте, разлитой вокруг, и только пронесётся в голове: Господи, благодать какая, слава Тебе! А над всеми этими Божьими просторами раздаётся людское, усердное: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, Богородицею помилуй нас!» Господи, всех нас сохрани и помилуй! И встречные берёзки, кажется, радостно трепещут каждым своим листиком при нашем появлении, словно целый год они помнили, как мы здесь когда-то проходили, и ждали новой встречи с нами. И они нам – словно родные. Господи, слава Тебе!

Мы уже хорошо помним, какие храмы встречаем на пути: около них всегда служатся молебны и литии (сокращённые панихиды). Многие встречные храмы – порушенные, но непокорённые, стоявшие в годы лихолетья. Как свечи горят они от земли к Небу, доносят молитвы тех, кто когда-то молился в них. Вот бы и нам так по жизни гореть верой перед Богом, уповать на Него всегда – и в радости, и в скорби.

Господи, будь добр, помоги нам в этом!

Солнышко, сопровождавшее нас весь день, уже завершает путь свой, скоро простится с нами. А люди ещё идут и молятся, и просят у Бога милости, помощи. Так бы и идти, и молиться, и беседовать с Богом обо всём, и не отвлекаясь на житейскую суету...

Свя-

земле. Нам ещё не поздно начать.

**В храме**

Утром, на рассвете, слышу откуда-то из соседней палатки – такой ясный, бодрый радостный голос: «Слава Тебе, Господи, слава Тебе!» Первые слова только что проснувшегося человека. Однажды один мальчик у меня спросил: «Как же сказано: *всякое дыхание да хвалит Господа!* А ведь многие – не хвалят. Значит, слова неверные?» Слова-то верные. Да ведь в них – призыв: человек, пока ты имеешь дни жизни, успеешь познать место своё, воздай хвалу Богу за всё доброе и скорбное, за счастье – жить, мыслить, молиться, дышать, познавать, благодарить. Но на призыв Божий откликаются не все. Ты не смотри на них, неоткликающихся, они – самые несчастные люди на свете. Ты сам начни откликаться. Это – главное.

А тот человек «из палатки» так радостно начал свой день со славления Бога.



Он хочет, чтобы весь его день, как и все дни его жизни, были посвящены служению Богу. Вообще, весь крестный ход – это одно единое Богослужение. Утром люди молятся в храме, за Божественной литургией. В течение дня – молятся в пути. Вечером – снова в храме, на вечерней службе. Весь день отдан молитве. О чём молятся? Понятно, что каждый о своём. У каждого свои нестроения, волнения, страхи. Но священники, все как один, настаивают: молясь о земном

благоустройстве, не забывай-те добавлять: Господи, но да будет воля Твоя. Господи, не дай, чтобы моя воля переселила Твою, всегда благую.

«Примиришься с собой, и примириться с тобой небо и земля», – напоминает слова святого Исаака Сирина игумен Иоанн. Примириться с собой можно лишь тогда, когда ты принимаешь о себе всё, посылаемое Господом. Всё Его поемение. Когда начинаешь понимать, что даже скорби, что Он посылает – тебе во благо, что необходимо на этом жизненном «материале» учиться преодолевать свою косность, а не впадать в уныние, отчаяние или раздражение. Значит, чтобы примириться с собой, надо примириться с Богом. А не выставлять Ему счёт за счёт, претензию за претензией. И не только Ему.

«Если бы вы видели себя со стороны, в первый день, когда вы приезжаете на крестный ход, – говорил перед расставанием отец Иоанн. – Такие колотчие, напряжённые, иные – с претензиями к организаторам крестного хода. А потом ваши лица постепенно меняются. Они начинают светиться радостью, добротой, умиротворённостью. А значит, таковыми становятся и ваши сердца. И когда вы разъедетесь по домам, не возвращайтесь к состоянию и дело возникающего раздражения на своих близких. Лучше потерпеть, пожалеть их, а не предаваться привычному, и что самое страшное – незаметному для себя, осуждению их. Ведь у них не было такого счастья и такой радости в жизни – они не шли крестным ходом, не терпели все те трудности, что терпели вы».

Не всем сегодня удастся искупаться в источнике святого Иринарха, – продолжал отец Иоанн. – Не печальтесь о том. Ведь вы, прошедшие крестные ходом, уже купаетесь в духовной радости. А мы, священники, видим это, и радуемся вашей радостью. Ведь для этого мы и трудились, и шли.

Всё так. Ощущение необыкновенной духовной радости было. Оттого, что ты в эти дни получил добрый ломоть *хлеба насущного* – истинного, душистого, питающего душу. Это ощущение сохраняется в сердце и сейчас. Но как надолго удастся сберець его? Это зависит уже от каждого из нас.

Юлия БЕЛКИНА.





# Возвращение памяти

В Калуге открылась выставка, посвященная 100-летию с начала Первой мировой войны

1 августа, жители Калуги, которым вздумалось бы около полудня пройти мимо знаменитого «Дома Шамяля» на улице Пушкина, могли стать свидетелями любопытного зрелища. Перед входом в здание, которое, как известно, принадлежит Калужскому краеведческому музею, маршировала небольшая группа солдат, одетых в форму российской императорской армии.

Всё как положено – картузы с кокардой, гимнастёрки защитного цвета, патронные подсумки, шинельные скатки через плечо, на ногах – обмотки или сапоги. Именно так были облачены наши далёкие прадеды, уходившие на Великую войну, которая началась ровно сто лет назад, 1 августа 1914 года.

Маршировали и выполняли прочие команды солдаты не очень умело – видимо, изображая мобилизованных парней, только-только одевших солдатскую форму, ещё необученных и ничего толком не умеющих, даже ходить в ногу. Зато залп, которым «новобранцы» грянули из своих «трёхлинеек» в ярко-синее летнее небо, прозвучал совсем как настоящий – от грома у всех зрителей буквально заложило уши, а у стоявших поблизости машин с перепугу завизжала на всю улицу сигнализация.

А зрителей было много. Журналисты, историки, краеведы, чиновники и просто люди, которым небезразлично прошлое нашей страны и родной калужской земли. Все они собрались в этот жаркий день на открытие экспозиции, подготовленной Областным краеведческим музеем к столетию с начала Первой мировой войны.



## Стирая белые пятна

Свой вклад в создание этой любопытной выставки внесли не только наши «музейщики». Собрать экспозицию помогали члены Русского военно-исторического общества, краеведы и просто калужане, которые приносили в музей реликвии, сохранившиеся от своих родных, участвовавших в той войне. И теперь под стеклом музейной витрины мы можем увидеть старинные фотокарточки на толстом картоне, документы и тетради, исписанные выпцветшими чернилами, с «ятями» и твёрдыми знаками на концах слов. Всех, кто участвовал в подготовке выставки, в этот день от всего сердца благодарили работники краеведческого музея, выступившие на торжественной церемонии открытия.

Речей было сказано немало, но особенно мне запомнились слова Юрия Ивановича Зельникова, уполномоченного по правам человека в Калужской области. Он просто рассказал, как, приезжая в разные города Германии, Франции, Италии, повсюду встречал мемориалы павшим солдатам Первой мировой. Памятные таблички на домах, мемориальные доски... «У нас – ничего в этом отношении нет. Пусты-

ня!», – горько добавил он.

И это действительно ужасно и абсурдно, ведь среди всех стран-участниц той войны Россия понесла одни из самых больших потерь. Только наших военных, погибших на полях боёв, пропавших без вести, умерших от ран, болезней и в плену было больше миллиона! А сколько гражданских стало жертвами боевых действий и эпидемий... И, несмотря на все это, Великая война 1914–1918 годов остаётся белым пятном в исторической памяти россиян. Однако, потихоньку это пятно начинает заполняться, хотя бы век спустя. В тот день мы сами стали тому свидетелями.

## Судьба художника

Желающих увидеть экспозицию было так много, что нас разделили на две большие группы, которые проследовали в «Дом Шамяля» следом за экскурсоводами. Основой всей выставки стала диорама «Брусилловский прорыв», работы известного художника Павла Рыженко.

Этот недавно ушедший от нас живописец, один из лучших современных российских художников, родился в Калуге, и до самой безвременной кончины (он умер в

июле 2014 г., на 45-ом году жизни) поддерживал связь с малой родиной. Многие из своих картин он передал в дар Калужской области. До недавнего времени в нашем городе шла очередная выставка его работ, открывшаяся ещё при жизни мастера в международном выставочном центре «Калуга-Экспо-Конгресс» на улице Салтыкова-Щедрина, 133, А. Увидеть окончания собственной выставки художнику было не суждено...

Основной темой работ Павла Рыженко всегда была русская история – святые и воины, князья и полководцы стали постоянными героями его картин. С глубоким интересом художник относился к эпохе Первой мировой и Гражданской войн, подвигам русских солдат и офицеров, трагедии братоубийства, личности последнего императора России Николая Второго и его семьи. Диорама «Брусилловский прорыв» относится к числу лучших работ Павла Викторовича на эту тему. Она заняла в прямом смысле половину всей экспозиции – одну из двух комнат, отведённых под её размещение. И это произведение, безусловно, оказалось самой яркой частью и смысловым центром всей выставки.

В центре полотна символично располагается придорожное распятие, стоящее посреди поля. Правда, выполнено оно на католический манер, но и это вполне объяснимо, – ведь события разворачиваются не на русской земле, а в Галиции, принадлежавшей в ту пору Австро-Венгрии. Сам фронт изображен вдалеке сплошной полосой багрового огня и клубов дыма. Мы видим колонну русских солдат, идущих вперёд, в этот огонь и священника, благословляющего их крестом. Справа сёстры милосердия перевязывают раненых, а слева, навстречу победоносным русским полкам, тянутся нестройные ряды оборванных, обескураженных пленных австрийцев. В этой операции в русский

плен попало около полумиллиона вражеских солдат и офицеров. Это был крупнейший успех нашей армии за всю войну.

## На перекрёстках смерти и славы

Великая война длилась для России долгих три с половиной года. И на фронтах её, конечно, проявили себя и калужане. Проявили, как подбоает русским солдатам – со славой. «В Калуге базировался 10-ый Ингерманландский полк, – рассказывает наш экскурсовод, молодой парень с длинными, завязанными в «хвост» волосами. – Когда началась война, он выделил кадры для формирования второго очередного подразделения, которое стало называться 226-ым Землянским полком. Эта часть, сформированная в основном из мобилизованных калужан, была направлена на гарнизонную службу в крепость Осовец».

Да, в знаменитую теперь крепость Осовец, «русский Верден», расположенный недалеко от границы с Восточной Пруссией, который много месяцев отбивал атаки превосходящих сил германской армии. Его устаревшие укрепления немцы засыпали градом огромных снарядов из современных на тот момент сверхтяжёлых осадных орудий – «Больших Берт». Когда это не помогло, в ход пошли отравляющие газы – первое в мире оружие массового поражения.

Гарнизон не ожидал атаки. Ранним утром со стороны германских позиций, стелясь по земле, поползли ядовитые облака, на пути которых жухла трава, желтела, как осенью, сочная летняя листва. Потери были ужасны. Немцы пошли в атаку, уверенные, что на атакуемых ими позициях не осталось ни одного живого человека. И тут, навстречу нескольким германским полкам, с примкнутыми штыками, встали из окопов шестьдесят уцелевших русских солдат.

Окончание на стр. 8

Часть диорамы Павла Рыженко





ЛИТЕРАТУРНЫЙ СОВЕТ

Патриарх Кирилл заявляет о попытках униатов и раскольников истребить православие на Украине

МОСКВА. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к предстоятелям поместных Православных церквей с просьбой встать на защиту православных на Украине. «Ещё осенью минувшего года, в начале текущего политического кризиса на Украине, представители Греко-католической церкви и раскольниковых общин, выступавшие на киевском Майдане, открыто проповедовали ненависть к Православной церкви, призывали к захвату православных святынь и искоренению православия с территории Украины», — говорится в патриаршем послании к патриарху Константинопольскому Варфоломею.

По словам патриарха Кирилла, с началом боевых действий греко-католики (униаты) и раскольники, «получив в руки оружие, под видом антитеррористической операции стали осуществлять прямую агрессию в отношении духовенства канонической Украинской православной церкви на востоке страны»

Патриарх привел ряд примеров, свидетельствующих об издевательствах над православным духовенством. Так, 17 июля во время литургии в Воскресенский храм Славянска ворвались вооруженные лица во главе с униатским капелланом, которые стали угрожать настоятелю храма протоиерею Виталию Веселому. Представитель Греко-католической церкви заявил, что на Украине не место Московскому Патриархату, «и сетовал на то, что президент страны не позволил униатам захватить Киево-Печерскую лавру».

20 июля близ Славянска вооруженные люди заставили протоиерея Вадима Яблоновского рыть себе могилу, а протоиерея Виктора Стратовича в тот же день заковали в наручники и увезли с мешком на голове в лес, где поставили на колени и допрашивали.

30 июля в селе Красноармейское Донецкой области вооруженные люди устроили незаконный обыск в доме протоиерея Игоря Сергиенко.

В тот же день в Амвросиевском районе Донецкой области украинские военные задержали протоиерея Евгения Подгорного, которого связали и, бросив на землю, начали избивать, стреляли над его головой, заставляя признаться в том, что он содействует ополченцам. Его посадили в яму с мешком на голове, угрожали убить сына, а дом ограбили. Священника освободили только благодаря вмешательству прихожан.

«Прошу Ваше Святейшество использовать все возможности, чтобы возвысить Ваш голос в защиту православных христиан востока Украины, которые в обстановке усугубляющегося насилия со стороны греко-католиков и раскольников живут в ежедневном страхе за себя и своих близких, опасаясь, что, если гонители возьмут власть, православные будут принуждаться к отказу от своей веры или подвергаться жестокой дискриминации», — сказано в послании.

Наконец, это событие свершилось! Событие, на мой взгляд, очень важное для каждого из нас. Правда, оценить его масштаб, пока смогут далеко не все. Что делать! Ведь и свет новорождённых звёзд не сразу доходит до земли. Для этого нужно время.

Но что же это за событие? Я имею в виду двухтомник под названием «На фоне Пушкина». Помните у Окуджавы: на фоне Пушкина и птичка вылетает. Вот тут тоже на обложке вылетает птичка. Та самая, которую Пушкин начертил на черновике со стихотворением «Друзьям».

Написал эти книги один из лучших пушкиноведов современности Валентин Семёнович Непомнящий. В основу их лёг так называемый «Дневник пушкиниста», дневник, который автор писал более полувека.

Вообще, чем я больше читаю и слушаю Валентина Семёновича Непомнящего, тем больше у меня создаётся впечатление, что за десятилетия это первый человек, который, наконец-то, Пушкина прочитал. В том смысле, что это, на мой взгляд, первый человек, который его понял. Потому что масштаб личности Непомнящего как читателя равновелик мас-



штабу таланта Александра Сергеевича как писателя.

Нет, мы, конечно, Пушкина тоже читаем. И тоже пытаемся осмыслить и понять. На своём уровне. Но как же различен этот уровень понимания! Так, например, Белинский категорически отверг «Сказки» Пушкина, объявив их «плодом ложного стремления к народности». А одна наша современни-

# Пушкинская ПТИЦА

ца — очень уважаемый мною филолог — в своём курсе лекций «Русская литература в свете Христовой правды» называет Татьяну Ларину пустой барышкой, погрязшей в грехах мечтательности и суесловия.

Насколько это противоречит тому, как понимает образ Татьяны Непомнящий. У него Татьяна — героиня, по сути, Орлеанская дева, Жанна Д'Арк, спасающая свой народ. При чём он обосновывает своё понимание чуть ли не с линейкой в руках. Именно он впервые задумался о том, что многие произведения Пушкина имеют удивительное свойство симметрии, когда первая строка является зеркальным отражением последней, а вторая — предпоследней и так далее. Так вот, двигаясь от концов поэмы «Евгений Онегин» к середине, Непомнящий находит тот самый ключ к произведению, который много объясняет. И именно там звучит главный мотив поэмы —

мотив спасения отечества от иноземного нашествия. И тут налицо противостояние русской по духу (до кончиков ногтей) героини с простым и даже деревенским в то время именем Татьяна с «полурусским» героем Евгением, ушибленным европейским воспитанием, разочарованным в жизни, потерянном в своих нравственных ориентирах. Именно поэтому как апофеоз веры в промысел Божий, смирение перед Его благой волей и звучат в финале слова Татьяны: «но я другому отдана и буду век ему верна». Потому что истинное счастье может быть только с Богом, а не с избалованным, не имеющим цели в жизни человеком.

Книга издана в Москве. Общий тираж её предполагается довести до пяти тысяч экземпляров. И я надеюсь, что со временем эти книги смогут приобрести все желающие.

Марина УЛЫБЫШЕВА.

## Добро пожаловать: второй отряд

Окончание. Начало на стр. 3

Это приятно, но поначалу, когда оказываешься в кругу впервые, страшновато.

Если в первой половине дня или после полудня до ужина отряд не отправляется в поход, то — какой-нибудь конкурс, игра или спортивная площадка. За смену прошли конкурс «Коса-девичья краса» и конкурс венков, «Путешествие в страну этикета», «Сударушка» (конкурс среди девочек и девушек, к которому нужно приготовить и самопрезентацию, и целый костюм из фантиков!), турнир по пионерболу.

После обеда — тихий час, но таким в полном смысле слова он становится только на последней неделе смены. До этого мы в это время купаемся (каждый отряд — по 15 минут). Когда победителей пионербольного турнира награждают лишними минутами купания, эта новость встречается всеобщим восторгом и ликованием.

Примерно в середине смены происходит «Побег из курятника»: традиционная игра, когда все вожатые прячутся на территории лагеря (в корпусах прятаться нельзя), а отряды ищут их, ловят и, распевая хором песню (иначе не засчитывается), препровождают в синопную беседку — курятник. Оттуда, впрочем, можно снова сбежать. За каждого пойманного вожатого дается балл. Кто-то устраивается на поле в высокой траве, кто-то обосновывается в зарослях кустов, отец дьякон (по рассказам) залезает на дерево, другие перебежками пытаются скрыться от курсирующей патрулей отрядов. К обеду всех (кого нашли) поймали, игра закончена.

Отдельным событием стал конкурс вожатых, к которому готовимся всем отрядом: девочки снимают ролик о смене,

репетируем песню. Нас наряжают и причесывают. Конкурс проходит в несколько этапов (нужно рассказать о себе, представить свои увлечения, поиграть с залом; почти все вожатые участвуют в народном танце, который готовился за две репетиции) и завершается всеобщими танцами и весельем. Нарядные вожатые остаются такими на ужине, а потом снова начинаются будни.

Посещение лагеря Важными Лицами тоже становится знаковыми событиями. Сначала мы усиленно готовимся к проверкам Роспотребнадзора и Санэпидемстанции, потом выясняется, что в лагерь приедет с визитом (и, соответственно, в сопровождении СМИ) уполномоченный по правам ребенка в Российской Федерации Павел Астахов. После этого нам расскажут, что по телевидению сюжет о «Златоусте» будет сопровождаться комментарием, что в лагере находятся 200 детей-беженцев из Украины, и это вызовет внеплановый визит представителей Городской Управы, озадаченной такимворотом дел. Ожидается даже митрополит Восточноамериканский и Нью-Йоркский Иларион, но в последний визит не состоится. Ну что же, мы тщательнее убираемся, продумываем распорядок дня, договариваемся о слаженной работе.

В последние дни смены много событий. Сначала наш, второй, и первый отряды поднимают рано утром пожарная сирена и крики «Быстрее-быстрее! Пожар!». Мы выбегаем из корпуса, пересчитываем детей, оказываемся, несколько человек остались в корпусе и спят, за ними возвращаются, к счастью, тревога учебная, и мы отправляемся доспать — совсем ненадолго, потому что на-



«Горячая смесь» второго отряда

ступивший день — День Самоуправления. Старшие отряды берут на себя обязанности вожатых и организаторов, а мы, в свою очередь, становимся десятым — самым младшим — отрядом. Сначала устраиваем шум в трапезной, так что нас с позором изгоняют оттуда, потом устраиваем незаконное вторжение в бассейн, где нас ждёт та же участь. Наконец, приходим на пляж, где предельно ловим всё то, что ежедневно видим в исполнении детей: висим и крутимся на фонаре и флажке, ругаемся друг с другом и даже почти дерёмся, выясняем отношения, кто-то очень долго тянется из корпуса, несколько человек опаздывают и вообще непонятно где, вожатая младшего отряда сидит посреди плаца и полуплачет: «Почему они кричат?!» — именно так делают её дети. Ну что же, игра продержалась до обеда, а потом была приостановлена по причине крайней анархии в лагере. Не знаю, кто как, а я испытала чистейшую детскую радость в течение этих прекрасных нескольких часов. Потом несколько дней старшие отряды помогают собирать костёр на закрытие смены: носят из лесу деревья. Мы учимся вести себя в лесу: не терять направление движения, держать друг друга в поле зрения.

И, конечно, полным ходом идёт подготовка концерта на

закрытие. Мы поём песню и, как выясняется практически накануне концерта, девочки подготовили сюжетный танец — «День и ночь». Вожатые играют «Тараканище» — и это практически абсолютная импровизация, потому что ей предшествовала всего лишь единственная репетиция.

Последний костёр дарит сюрпризы. Если на открытии главным сюрпризом был запуск китайских фонариков, то сейчас это — фейерверк сразу с двух сторон ночного неба. Залпы разные, яркие и такие красивые, что хочется закрыть уши, чтобы не слышать шума и лучше всё видеть, ничего не пропустить. Фейерверк раскрывается в небе, складывается удивительными узорами, слово стёклышки в поворачивающемся калейдоскопе. Костёр постепенно догорает, мерцает красно-чёрным пламенем на головешках, и мы отправляемся спать. Отбой примерно на час позже, чем обычно, но к полуночи все успокаиваются.

Утром, после молитв, в последний раз собираемся в трапезной, потом спешно убираемся в комнатах и отправляемся с вещами к автобусам. Мы с отрядом всю дорогу поём песни, которых (как выяснилось) за смену накопилось немало. Прощаемся у стен Епархии. Может быть, до новых встреч? Мария ТУРИЛОВА.



## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

**В стенах Калужской духовной семинарии состоялось заседание Педагогического совета**

В Калужской духовной семинарии, 25 августа, перед началом учебного года, состоялось заседание Педагогического совета.

Работу совета возглавил ректор Калужской духовной школы Высокопреосвященнейший Климент, митрополит Калужский и Боровский. Также в работе общего собрания Калужской духовной семинарии приняли участие архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан, проректор по воспитательной работе иеромонах Василий (Скоренко), проректор по учебной части иеромонах Иоанн (Король), секретарь Ученого совета протоиерей Николай Казаков, преподаватели и лекторы.

Проректор по учебной части озвучил итоги вступительных экзаменов в Калужскую духовную семинарию, сообщил о новом учебном плане на 2014/2015 гг., об организации учебного процесса на предстоящий учебный год.

Темой выступления проректора по воспитательной работе иеромонаха Василия (Скоренко) была организация внутренней жизни духовной семинарии.

Руководитель заочного сектора обучения монах Филипп (Панфилов) сделал сообщение о порядке проведения экзаменационных сессий на заочном отделении Калужской духовной семинарии.

Далее на педсовете обсуждались вопросы, касающиеся кадровых изменений в КДС.

На собрании было также утверждено расписание распорядка первого дня учебного года Калужской духовной семинарии – 1 сентября (план проведения актового дня и др.).

В заключение митрополит Климент поблагодарил всех за участие в заседании педсовета и пожелал плодотворной работы в новом учебном году.

Работа педсовета завершилась молитвой «Достойно есть...».

**В Калуге прошла православная выставка-ярмарка «Единая вера – единая Русь Святая»**

По благословию митрополита Калужского и Боровского Климента молебен на начало всякого доброго дела в мобильном выставочном павильоне перед ковчегом с частицей мощей святой равноапостольной Марии Магдалины совершил руководитель Отдела по культуре Калужской епархии священник Сергей Третьяков.

От лица Управляющего Калужской епархией священник приветствовал на благословенной Калужской земле представителей Свято-Елисаветинского сестричества г. Минска, стараниями которых совместно с епархией организована не только выставка-распродажа духовной литературы, церковной утвари, икон, меда, целебных трав, но и подготовлена культурно-социальная программа для жителей города.

На выставке ежедневно совершались молебны перед ковчегом с частицей мощей святой равноапостольной Марии Магдалины.

В работе ярмарки принимал участие Калужский духовно-просветительский центр «Фавор».

# ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАМЯТИ

Окончание. Начало на стр. 6

Бойцов 226-го Землянского полка.

Они шли «...с изуверными химическими ожогами лицами, замотанными в тряпки, сотрясаясь от жуткого кашля, буквально выплевывая куски легких на окровавленные гимнастерки...». Враг в ужасе бежал с поля боя – несколько тысяч от нескольких десятков! Потрясенные немцы назвали этот бой «Атакой мертвецов».

К сожалению, поименно участников этой невероятной атаки мы не знаем до сих пор. Как признался мне экскурсовод, личные карты и списки русских солдат той войны в советское время практически не исследовались и не разбирались, так и пролежав в архивах вплоть до наших времён, никому ненужные и забытые. Но помня, где и из кого формировался прославившийся полк, можно с большой вероятностью сказать, что среди героев знаменитой «Атаки мертвецов» были и наши земляки, уроженцы Калуги и её окрестностей.

Так судьба выдвинула наших предков на перекрёстки смерти и славы одной из самых страшных войн в мировой истории.

## Связь поколений – связь веков

Много уникальных экспонатов увидели мы в тот день. Один из самых замечательных среди них – выцветшее зелёное знамя с золотым крестом в центре и надписью «За Веру, Царя и Отечество». Такие знамёна вручались ополченским дружинам, сформировавшимся из мужчин, которых почему-либо не призвали в армию. Эти части отправлялись на фронт, чтобы помогать по мере сил – в основном, охранять обозы, железные дороги и другие объекты в ближнем тылу русских войск. Но кое-кому приходилось и вступать в бой на передовой.

«В ходе Великой войны в Калуге



было сформировано шесть таких дружин, – повествует экскурсовод. – Всем им вручили вот такие одинаковые знамёна. Причём, одной из дружин досталось знамя Калужского ополчения, созданного ещё в 1855 году, в Крымскую войну. С той поры знамя хранилось в Троицком кафедральном соборе, а шестьдесят лет спустя его вынесли оттуда и вручили новым ополченцам». «Это оно?», – интересуется кто-то из толпы. «К сожалению, мы не знаем, – признаётся молодой музейщик, – Знамёна были все одинаковы по виду, часть из них утеряна. Это – одно из тех шести, но какое именно – неизвестно. Может быть, и то самое...».

А под стёклами витрин, между тем, можно разглядеть уникальные документы. Вот пожелтевший лист, на нём выцветшие, но чёткие буквы, отпечатанные на старинной пишущей машинке: «Сим удостоверяется, что слушатель 1 курса Коммерческого института Александр Леонидович Чижевский, родившийся в 1897 году и изъявивший желание поступить на службу в 3-ю Артиллерийскую бригаду...». Под-

пись, число – 26 августа 1916 года.

Да, наш знаменитый земляк был русским офицером Первой мировой войны. Воевать он ушёл добровольно. Был ранен, контужен, заслужил Георгиевский крест. Вот под стеклом его фото, а рядом фотография представительного мужчины в генеральской форме, верхом на коне. Это генерал-майор Леонид Чижевский, тоже участник той войны. Сын и отец...

Много их, прославленных и безвестных наших земляков, проливали свою кровь на полях сражений «той войны незначительной», незаслуженно забытой потомками. Но память пробуждается. Люди достают из шкапуток и шкафов старинные чёрно-белые фотографии, письма, документы, несут их в музей. И вот перед нами как из пепла восстают картины жизни вековой давности. И пролегает через эти сто лет невидимая нить, связывающая нас, сегодняшних, с ними, давно ушедшими... и всё-таки живыми. Живыми и в нашей памяти, и там, где-то в невообразимом нам другом мире. Ведь у Бога мертвых нет. Павел ЛЕВОЧКИН.

## ВСТРЕЧА С ПАЛЕСТИНСКОЙ МОЛОДЁЖЬЮ



В Калуге, 22 августа, прошёл круглый стол на тему: «Россия – святая земля: связь времён и поколений. Взаимодействие власти, общества и церкви».

дел по работе с молодёжью: председатель отдела иерей Кирилл Хланга.

Заседание открыл министр внутренней политики и массовых коммуникаций региона Максим Красовский. Подчеркнув важность реализации гуманитарно-просветительского проекта по обмену молодежных волонтерских групп как практического вклада в дело взаимодействия власти, общества и церкви, он выразил надежду на продолжение эффективного сотрудничества российско-палестинских волонтерских движений.

Далее слово было передано иерею Кириллу Хланга. Священник расска-

зал, на примере новейшей истории нашей страны о том, как оскудевает духовно-нравственная составляющая общества без Церкви. Уделив особое место вопросам сохранения семейных ценностей, отец Кирилл выразил надежду на плодотворное сотрудничество калужской молодежи с участниками волонтерских организаций Палестины.

Далее в рамках круглого стола выступили представители молодежных движений Калуги и Палестины. Были подняты вопросы духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, вопросы жизни православного христианина в современном обществе, обсуждались также вопросы дальнейшего сотрудничества калужской и палестинской молодежи.

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: [www.patriarchia.ru](http://www.patriarchia.ru), [www.sedmitza.ru](http://www.sedmitza.ru).



Наша вера

№ 5 (156), июль 2014

Ответственный редактор:

Юлия Белкина

корректор:

Анна Смирнова

Адрес редакции:

248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужкой епархии)

E-mail: [a.belkina@list.ru](mailto:a.belkina@list.ru)

(в теме указать «Наша вера»)

Тираж выпуска: 5000 экз.

Отпечатано в ГПУ «Облиздат»

Заказ №

Уважаемые читатели! Если вы прочли эту газету и она стала вам не нужна, просьба не выкидывать её. Газету можно передать другим людям или отнести в ближайший православный храм.